

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۵۳

# روزنامہ لفظ

The Daily ALFAZL

RABWAH

جلد ۳۰ نمبر ۲۵

## انجمن احمدیہ

۵- ربوہ ۲۲ فروری حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تبارک و تعالیٰ بقدر العزیز کی وصیت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تبارک و تعالیٰ کے فضل سے ابھی مر رہے ہیں۔

۵- ربوہ ۲۲ فروری محترمہ سیدہ ناصرہ بیگم صاحبہ بیگم محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب ناظر امور عامہ گزشتہ کئی روز سے بیمار ہیں۔ اجاب جاعت خاص توجہ اور درد سے دعا کریں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ محترمہ سیدہ موصوفہ کو اپنے فضل سے شفائے کامل و حل عطا فرمائے۔ آمین۔

۵- لندن سے آ رہے اطلاع منظر ہے کہ محترمہ پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام صاحبہ کا کنگ اسپتال میں اپنے سے سائیس کا آپریشن ہوئے۔ جو بفضلہ تعالیٰ کامیاب رہا ہے۔ محترمہ ڈاکٹر صاحبہ کا وجود تباہ تھیں اور قیمتی وجود ہے اجاب جاعت خاص توجہ اور التزام کے ساتھ دعا کریں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ محترمہ ڈاکٹر صاحبہ کو صحت کمالیہ نصیب فرمائے۔ آپ فضل سے صحت کمالیہ حاصل فرمائے۔ آپ کی زندگی میں بے حد برکت ڈالے اور آپ کو قوم و ملک اور عالم انسانیت کی بیش زینت دنیا کی توفیق سے نوازا۔

۲۲ محمود کی آئین کے بعض اشعار جو عثمانی سے بڑھ کر سنائے۔

تلاوت قرآن مجید اور نظم کے ایراب سے اپنے محترم مولانا قاضی محمد نذر صاحب فضل لائل پوری نے "پیشگوئی مصلح موعود اور اس کا ظہور" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے پیشگوئی مصلح موعود کے الہامی الفاظ سننا ان میں بیان کردہ ایک ایک حالت کا سیدنا حضرت المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وجود باوجود میں پورا ہونا ثابت کیا۔

آپ کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا انیس احمد صاحب ایم۔ اے نے حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے احسانات کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے ثابت کیا کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی زندگی کا ہر مرحلہ احسان کرنے میں بسر ہوا۔ حضور احسان بخیر چھوڑوں کے لئے اور احسان سنے بڑوں کے لئے حضور احسان سنے مردوں کے لئے اور احسان سنے عورتوں کے لئے حضور احسان سنے اپنے زمانہ کے لوگوں کے لئے اور احسان سنے بعد میں آنے والے اتوں کے لئے۔ اس کے ثبوت میں آپ نے حضور کے ان گنت احسانوں میں سے بعض کا ذکر بھی جو بہت ایمان بڑھاتا ہے۔ اس میں سے محکم مولوی نور محمد صاحب نسیم سیفی سابق وکیل التبعین منبری افریقہ (باقی دیکھیں) پر

## حضرت المصلح الموعود کی بہترین یادگار حضور کے جاری کردہ کاموں کو زندہ رکھنا

### اس غرض کیلئے ضروری ہے کہ ہم فضل عمر فاؤنڈیشن کیلئے بڑھ چڑھ کر اپنی ذمہ داری اہل ربوہ کی طرف سے کم از کم سوا لاکھ روپیہ پیش کرنے کے عزم کا اظہار

### ربوہ میں یوم مصلح موعود کے موقع پر منعقدہ جلسہ میں علمائے مسلمان کی تقاضا

ربوہ۔ ۲۲ فروری ۱۹۳۵ء کو مسجد مبارک میں محترم مولانا عبد المین صاحب شمس ناظر اصلاح و ارشاد کی زور صدات آیات عظیم الشان جلسہ منعقد ہوا جس میں اہل ربوہ اپنے پیارے آقا سیدنا المصلح الموعود حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کی ذات و الامعات میں مصلح موعود کی عظیم الشان پیشگوئی کے تمام دکھال بڑی شان اور آب و تاب سے پورا ہونے کے اذکار مقدس سننے اور اس طرح اپنے محسن آقا رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حضور میں محبت و عشق اور ملی دلبستگی و عقیدت کا تذکرہ پیش کرنے کی غرض سے ہزاروں کی تعداد میں شریک ہوئے نہ صرف مسجد کا مستحق حصہ بلکہ صحن بھی سامین سے بھرا ہوا تھا۔ علاوہ ازیں ستورات کے سنے پردے کا اختتام تقابلاً نچوڑنے اور بھی کثیر تعداد میں شریک تھے علمائے مسلمان نے جلسہ میں پیشگوئی مصلح موعود کی عظمت و اہمیت حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے وجود باوجود میں اس کے جہتم بات ظہور حضور کے رفیع الشان کارناموں اور ان گنت احسانوں کا ذکر کرنے کے علاوہ اس امر پر زور دیا کہ حضور رضی اللہ عنہ کی یاد کو قائم رکھنے کا طریق یہ ہے ہزاروں قوم حضور رضی اللہ عنہ کے ارشاد پر عمل پیرا ہو کر تعلق یافتہ مخلصانہ کے ساتھ دلی وابستگی اور اطاعت نیز خدمت اسلام کے لئے قربانی و ارشاد کے کوٹ سے اپنی زندگیوں کو ایسا بنائیں کہ وہ حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی جیتی جاگتی یادگار

رہیں۔ علمائے کرام نے اپنی تقریروں میں اس بات پر زور دیا کہ حضور کی اس اصلی اور حقیقی یادگار کو کسٹا بدلنے جاری و ساری رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے فضل عمر فاؤنڈیشن کے قیام کے لئے ۲۵ لاکھ روپے جمع کرنے کی جو تقریب قربانی ہے ہم اس میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور حضور کے ساتھ اپنے محبت و عشق کے دھوسے میں پورے آئیں۔ محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے اپنی

# خطبہ جمعہ

## الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

(الہام حضرت سید محمد عیسیٰ موسیٰ)

خیر سب کی سب قرآن کریم میں ہے۔

اگر اپنے لئے اور اپنی اولاد کیلئے خیر کا حصول چاہتے ہو تو قرآن کریم پڑھنے پڑھانے کی طرف توجہ دو

بچوں کو قرآن کریم پڑھانے کے صلہ میں ان کے والدین میں جنہیں اس کیلئے اللہ تعالیٰ کے حضور جواب دہ ہونا پڑے گا

ہر حاجی کا یہ پہلا اور آخری فرض ہے کہ وہ اپنی اولاد کو قرآن کریم پڑھائے اور ان کے دلوں میں اسکی محبت پیدا کرے اور اسکی شمشاد

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۱ فروری ۱۹۶۶ء بمقام ربوہ

موتیہا۔ مولوی سلطنت احمد صاحب پیر کوٹی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
بھیا اکرم سے اللہ علیہ وآلہ وسلم سے  
ارشاد فرمایا ہے۔

### خیر کہ خیر کو لاهلہ

قرمذی ارباب المناقب  
تم میں سے خیر وہ ہے جو اپنے اہل کے  
لئے بھی خیر ثابت ہو۔ خیر کا لفظ عربی  
زبان میں اہم کے طور پر بھی استعمال ہوتا ہے  
اور صفت کے طور پر بھی استعمال ہوتا ہے۔  
جب یہ لفظ اہم کے طور پر استعمال ہوتا ہے  
تو اس کے ایک معنی یہ ہوتے ہیں کہ

حصر الشیء بکمال اللہ  
کسی چیز کے اپنے تمام کمالات کے ساتھ  
مائل ہو جانا۔

امام راغب نے اپنی کتاب مفردات میں  
لکھا ہے کہ

الخیر ما یرضی فیہ العبد  
کا لعقل مثلاً والصدق  
والفضل والسخی الناحج وضد  
الشتر

### یعنی خیر اس چیز کو کہتے ہیں

جس کے حصول کا سارے کے سارے لوگ  
بلا استثناء ارادہ کریں۔ پھر رغبت کے معنوں  
میں ارادہ اور محبت ہر دو مفہوم پائے جاتے  
ہیں اور خیر کے معنی ہوں گے۔ وہ چیز  
جو تمام ہی نوع انسان کا محبوب ہو جیسے مثلاً  
مبتل ہے۔ اب دنیا میں کوئی انسان یہ نہیں

ہے گا کہ مجھے عقل نہیں چاہیے۔ میں تو یونانی  
اور احمق بننا چاہتا ہوں۔ پھر انصاف ہے  
دنیا کا کوئی انسان یہ نہیں کہے گا کہ میں  
انصاف کو پسند نہیں کرتا۔ پھر اس کے معنی  
فزع دینے والی چیز کے ہیں۔ آپ کو کوئی انسان  
ایسا نہیں ملے گا۔ جو کہے مجھے وہ اشیاء  
درکار نہیں جو فزع دینے وال ہیں جو مجھے  
ان اشیاء کی ضرورت ہے جو نقصان دینے  
وال ہیں۔ پس خیر ہر اس چیز کو کہیں گے جس  
میں تمام ہی نوع انسان رغبت اور اس کے  
حصول کی خواہش رکھتے ہوں اور پھر وہ چیز  
انہیں محبوب اور پیاری ہو۔ پھر صفت یہ نہیں  
کہ وہ چیز بنی نوع انسان کو پیاری ہو۔ بلکہ ہر  
حال میں پیاری ہو۔ چنانچہ امام راغب نے  
لکھا ہے کہ

دھوان یقولک موطنوا فیہ  
لکل حال عند کل امر  
یعنی وہ چیز انسان کو ہر حال میں مرغوب ہو

### اگر غور سے دیکھا جائے

تو وہ چیزیں جو ہمیں بطور انسان کے مرغوب اور  
محبوب ہیں اور ہم ان سے پیار کرتے ہیں۔  
دی ہیں جن کا تقاضا ہماری فطرت صحیحہ کی مختلف  
صفات کہ رہی ہوتی ہیں۔ جو چیزیں ہماری  
فطرت صحیحہ کے خلاف ہوں ان میں کوئی شک  
نہیں کہ ہم میں سے بعض افراد ان سے دلچسپی  
سے سکتے ہیں اور انہیں اچھا سمجھتے ہیں۔  
لیکن سارے کے سارے بنی نوع انسان  
اس میں رغبت نہیں رکھتے۔ اور نہ ان سے

محبت کرتے ہیں۔ یہیں ایسی اشیاء جو اس  
تعریف کے ماتحت آتی ہیں۔ وہ صرف وہی  
چیزیں ہو سکتی ہیں جن کا مطالعہ انسان کی  
فطرت صحیحہ کی مختلف صفات سے کیجئے۔  
(اللہ تعالیٰ نے ان کو پیدا کیا پھر  
اس کی)

### فطرت میں کچھ صفات

رکھیں۔ پھر صفت پر جو اس میں رکھی اپنی  
صفت کا ایک نمونہ لگا دیا۔ اس پر اپنی صفت  
کی نمونہ لگا دی۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنی  
وہ تمام صفات عطا کیں جن کا تعلق اس کی  
ذہنی زندگی سے تھا۔ خدا تعالیٰ کی صفات  
تو غیر محدود ہیں۔ لیکن ایک محدود انسانی زندگی  
کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی جن صفات کا تعلق  
تھا۔ ان میں سے ہر ایک صفت خدا تعالیٰ  
نے انسان کو عطا کی۔ اور پھر اس پر اپنی اسی  
صفت کا نمونہ اور نمونہ لگا دی۔ اس کے بعد  
اللہ تعالیٰ نے انسان کو ایک اور چیز یعنی  
عطا کی اور وہ انسان کی طبیعت تائید ہے۔  
اللہ تعالیٰ اپنی صفات میں کامل اور غیر محدود  
ہے۔ اور وہ اپنی ان صفات کے غیر محدود  
نظریے برآں کرتے والا ہے۔ لیکن انسان  
محدود تھا اس لئے ان صفات کے کل جاننے  
کے بعد اختتامی طور پر ایک چیز باقی رہ  
جاتی تھی۔ اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ اپنی  
صفات کو اپنی مرضی کے مطابق استعمال کرتا  
ہے۔ جیسے فرمایا یجعل ما یشاء۔ علی  
کل شیء قسید۔ یعنی ہر چیز جسے وہ چاہے

وہ ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے۔ پھر فرمایا  
خدا تعالیٰ خالق علیٰ امرک یعنی کوئی چیز  
اسے کسی کام کے کرنے یا نہ کرنے پر مجبور  
نہیں کر سکتی۔ اب اگر خدا تعالیٰ انسان کو  
اپنی صفات عطا کر کے چھوڑ دیتا اور اسے طبیعت  
خیر عطا نہ کرتا تو اس کا کیا

### یہ نسبتی اختلاف

پیدا ہو جاتا کہ وہ آزاد نہ رہا۔ بلکہ ان صفات  
کے مطابق عمل کرنے پر مجبور ہو گیا۔ لیکن اب  
نہیں ہوا۔ خدا تعالیٰ نے انسان کو اپنی  
بعض صفات عطا کر کے کہا میں اب تمہیں آزادی  
بھی دیتا ہوں۔ اور اس آزادی کے لئے

### ایک متوازی طبیعت تائید

کی ضرورت تھی۔ خدا تعالیٰ نے انسان  
کو کہا۔ میں نے تمہیں اپنی صفات تو  
دے دی ہیں۔ لیکن تم ان کے مطابق  
عمل کرنے پر مجبور نہیں ہو۔ میں تمہیں یہ  
اجازت بھی دیتا ہوں کہ اگر تم چاہو  
تو ان صفات کی قدر نہ کرو۔ اور ان  
دسویں میں مبتلا ہو جاؤ۔ جو شیطان  
تمہارے دل کے اندر پیدا کرتا ہے۔  
تم میرے حکم کی تعمیل کی بجائے شیطان  
کے پیروی کرنے لگ جاؤ اور میری  
صفات کا منظر بننے کی بجائے شیطانی  
صفات کے منظر بن جاؤ۔ تمہیں آزادی ہے تم  
جو چاہو کرو اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے انسان  
کو فطرت صحیحہ کے ساتھ ساتھ ایک

### طبیعت ثانیہ بھی عطا کی

اور اس کی وجہ سے انسان بعض دفعہ شیطان کی بات مان کر خدا تعالیٰ کے مقابلہ پر کھڑا ہو جاتا ہے حالانکہ انسان کی فطرت صحیحہ اُسے ایسا کرنے سے منع کرتی ہے۔ اسی چیز کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ مَا خَلَقَكَ  
بِرَبِّكَ الْكَرِيمِ الَّذِي  
خَلَقَكَ فَسُوِّدَكَ فَحَدَلَكَ  
فِي آيٍ صَوْرَةٍ مَّا شَاءَ رُبُّكَ  
رُكْبَتًا -

(سورۃ الفطار)

یعنی اے انسان تجھے کس نے تیرے رب کے بارے میں مغرور بنایا ہے۔ حاضر و غائب کی بات کے معنی پر ہوتے ہیں کہ تجھے اس کے مقابلہ میں دلیری اور جرات کے ساتھ کھڑے ہو جانے پر کس نے آمادہ کیا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے انسان ہم نے تجھے پیدا کیا۔ پھر تیری فطرت صحیحہ میں اپنی بعض صفات رکھیں اور پھر تجھے اپنی صفات کا مظہر بنایا۔ فسوؤ لک پھر تیری ان صفات کو تیرے مناسب حال درست کیا۔ اور پھر تجھے نالی صفات ہی نہیں دیں بلکہ تجھے ان صفات کے مطابق

### اعمال بجالانے کی قوت

بھی عطا کی۔ خدا تعالیٰ تو خیر قادر مطلق ذات ہے۔ اس کی صفات اور اس کی قدریں پہلو پہلو میں رہی ہوتی ہیں۔ اس کے لئے نہ اس دنیا میں کوئی روک ہے اور نہ اگلی دنیا میں کوئی روک ہے۔ وہ صالح کلّ شئی ہے۔ وہ خالق کلّ شئی ہے وہ قادر علی کلّ شئی ہے لیکن انسان ایسا نہیں۔ اس کو اگر اللہ تعالیٰ نے محض اپنی بعض صفات دی ہوتیں لیکن ان کے مطابق اعمال بجالانے کی طاقت اُسے حاصل نہ ہوتی تو یہ سب صفات اس کے کسی کام کی نہ ہوتیں وہ محض ایک بیکار شئی ہوتیں۔ مثلاً صفت رحم ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ انسان کو صفت رحم تو عطا کرتا لیکن رحم کرنے کے لئے جن اسباب اور ذرائع کی ضرورت ہوتی ہے وہ اُسے عطا نہ کئے جاتے۔ تو یہ صفت انسان کے لئے بیکار شئی بن کر رہ جاتی۔ پس جہاں تک انسان کا تعلق ہے۔ ضروری ہے کہ ہر صفت کے مطابق اُسے اعمال بجالانے کے لئے مناسب ذرائع سامان اور اسباب بھی عطا کئے جائیں ورنہ وہ صفت انسان کے کسی کام کی نہیں رہتی

نوسنہ مایا فسوؤ لک فقد لک ہم نے تجھے تیری صفات کے مطابق ایسی قوتیں دی ہیں اور ایسے اسباب پیدا کر دیئے ہیں کہ یہ صفات ناکارہ نہ بن جائیں بلکہ تو ان کے مطابق اپنی عملی زندگی گزار سکے۔ ہم نے تجھے

### اپنی صفات کا مظہر

بنایا ہے اور ان کے مطابق عمل بجالانے یا نہ بجالانے میں آزاد رکھا ہے۔ پھر فی آی صوۃ ما شاء ربک لک۔ اس کے بعد خدا تعالیٰ نے جو صورت پسند کی اس میں تجھے ڈھالا۔ اس آیت میں اس طرف بھی لطیف اشارہ کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تجھے عیب و پرہیزا نہیں کیا بلکہ تجھے تیری فطرت صحیحہ کے ساتھ ساتھ طبیعت ثانیہ بھی عطا کی ہے اور تجھے اجازت دی ہے کہ اگر تو چاہے تو خدا تعالیٰ کی کواڑ پر لپیک کہتے ہوئے۔ اس کی صفات حسرت کا عین مظہر بنے۔ اور اگر تو چاہے تو خدا تعالیٰ کے مقابلہ میں ایام اور اشیا کا رویہ اختیار کرنے ہوئے بغاوت اختیار کرے اور شیطان کے گروہ میں شامل ہو جائے اور خدا تعالیٰ کا انسان کو یہ آزادی دینا بھی دراصل اُسے مظہر صفات باری بنانے کے لئے ضروری تھا۔ ورنہ اگر جبر کا طریق اختیار کیا جاتا تو اس میں اور خدا تعالیٰ کی دوسری مخلوقات میں کوئی تسدق نہ رہتا اور انسان کو دوسری مخلوقات پر کوئی فضیلت حاصل نہ ہوتی کیونکہ خدا تعالیٰ کی ساری مخلوقات ہی اس کی اطاعت میں لگی ہوتی ہے اور وہ اس کے احکام کے بجالانے سے انکار نہیں کر سکتی۔ دیکھو خدا تعالیٰ بھی

### محنت کا پھل

دینا ہے اور آم کا درخت بھی خدا تعالیٰ کے اذن کے ساتھ محنت کا پھل دیتا ہے یعنی انسان آم کے درخت پر محنت کرے تو خدا تعالیٰ کے اذن کے ساتھ اُسے محنت کا پھل مل جاتا ہے۔ یہ نہیں ہوتا کہ وہ محنت تو کرے اس لئے کہ اُسے اس درخت سے آم ملیں لیکن اُسے اس درخت سے کھٹی گلگی حاصل ہو کیونکہ اس درخت نے خدا تعالیٰ کے حکم کی اطاعت کرتی ہے، خدا تعالیٰ کا اُسے حکم ہے کہ اگر کوئی انسان اس کی پرورش کرے تو وہ بڑا امیر اور اُسے آم ایسا میٹھا پھل دے لیکن اس آم میں خدا تعالیٰ کے صفات کا مظہر بننے کی اہلیت نہیں کیونکہ جہاں جبری اطاعت ہو وہاں کامل مظہر بننا پیدا نہیں ہوتی جیسے

اللہ تعالیٰ پر کسی اور سنٹی کا زور نہیں۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے انسان کو بھی اس کے ایک محدود دائرہ کے اندر آزادی دی (بڑے دائرہ کے اندر تو وہ بھی بہت سی پابندیوں میں جسکڑا ہوا ہوتا ہے یعنی اُس کو ایسی قوتیں عطا کر دیں کہ وہ بھی خدا تعالیٰ کی ان صفات کو جو اُسے عطا کی گئی ہیں ایک محدود دائرہ کے اندر اپنی مرضی سے استعمال کر سکے اور اگر چاہے تو وہ راستہ بھی اختیار کرے جو اس کی فطرت صحیحہ کے مطابق نہیں۔ غرض

### خیر کے معنی

جیسا کہ میں نے بنایا ہے اس چیز کے ہیں جسے انسان ہر حالت میں پسند کرتا ہے۔ وہ اس میں رغبت رکھتا ہے اور اُسے حاصل کرنے کا ارادہ کرتا ہے اور اگر تدبیر اور نیک کام لیا جائے تو ایسی اشیا صرف وہی ہر سکتی ہیں جن کا مطالبہ ہماری فطرت صحیحہ کو رہی ہو کیونکہ جو چیز ہماری فطرت صحیحہ کے مطابق اور مناسب حال نہیں اُسے تمام نیک نوع انسان پسند نہیں کر سکتے۔ اس کو وہ محسوب نہیں کر سکتے۔ وہ ان کی مرغوب نہیں ہو سکتی۔ انسان کو مرغوب اور محسوب وہی چیز ہو سکتی ہے جس کا اس کی فطرت صحیحہ تقاضا کر رہی ہو۔ پس جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

### خیر کم خیر کم لاهلہ

تو آپ کی اس سے ہر ادا تھا کہ تم میں سے سب سے زیادہ صاحب خیر یعنی ان چیزوں کو جن کا اس کی فطرت صحیحہ مطالبہ کرتی ہے اور خواہش رکھتی ہے۔ سارے کمالات کے ساتھ حاصل کرنے والا وہ شخص ہے جو ان سب بھلائیوں کو اپنے اہل کے لئے بھی منتخب کرتا ہے کیونکہ اگر کوئی شخص حقیقتاً یہ سمجھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر بن کر میں نے ان تمام خوبیوں کو اپنے نفس کے اندر جمع کرنا ہے اور تمام دنیوی اور روحانی مدارج ارتقاء کو طے کرتے ہوئے فطرت کے سارے تقاضوں کو برکمال حاصل کرنا ہے یعنی خدا تعالیٰ کا بندہ کامل بن جانا ہے۔ تو وہ یہ ہرگز برداشت نہیں کر سکتا کہ وہ تمام بھلائیاں جو اُسے حاصل ہیں۔ اس کے بیوی بچوں اور دوستوں کے لئے بڑوں کو حاصل نہ ہوں۔ مثلاً اللہ تعالیٰ نے انسان کے اندر اپنی ایک صفت ربوبیت بھی رکھی ہے۔ اب انسان ان تمام صفات کا جو خدا تعالیٰ نے اس کے اندر

رکھی ہیں۔ اپنے کمالات کے ساتھ مظہر بنی نہیں سکتا جب تک کہ وہ

### ربوبیت کی صفت

کا مظہر نہ ہو۔ یعنی وہ اس خیر کو جو اس کے اندر پائی جاتی ہے اپنے رشتہ داروں اور عزیزوں تک نہ پہنچائے۔ تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خیر کم خیر کم لاهلہ کہہ کر اس طرف توجہ دلائی ہے کہ ہم میں سے ہر اس شخص کے لئے جو خدا تعالیٰ کی عطا کردہ صفات کو بروئے کار لانا ہے اور خدا تعالیٰ کی صفات میں اس کا مظہر کامل بننا ہے۔ ضروری ہے کہ وہ اپنی اولاد کی فکر کرے اور وہ ان کی صحیح رنگ میں تربیت کرنے والا ہو کیونکہ جو شخص اپنی اولاد اپنے رشتہ داروں اور اپنے خاندان (اعلیٰ میں یہ سب شامل ہیں) کی طرف متوجہ نہیں ہوتا۔ وہ خود اپنے عمل سے اس پر فخر لگا دیتا ہے کہ وہ ان تمام صفات حسرتہ کو کام میں نہیں لگا رہا جو اللہ تعالیٰ نے اُسے عطا کی ہیں۔ بلکہ وہ ان میں سے بعض صفات کو نظر انداز کر دیتا ہے۔ پس نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ جب تک تم اپنی اولاد اپنے رشتہ داروں اور اپنے خاندان کی صحیح تربیت کی طرف متوجہ نہیں ہوتے تم اس مقام کو حاصل نہیں کر سکتے جس کے حصول کے لئے انسان کی پیدا کشی کی گئی ہے۔

### اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے

کہ انسان خیر کیسے بن سکتا ہے یا ہم کن راہوں پر چل کر خیر کو حاصل کر سکتے ہیں یا ہمیں خیر کہاں سے مل سکتی ہے۔ اس کا سادہ جواب یہی ہے کہ یہ چیزت قرآن کریم سے حاصل ہوتی ہے۔ قرآن کریم کا ایک لفظی خلاصہ تو قرآن کریم میں "خیر" کہا گیا ہے۔ قرآن کریم میں ہے ماذا انزل ربکم من علیم جبکہ انزل سے سوال کیا جانا ہے کہ تمہارے رب نے کیا اتارا۔ قالوا خیراً۔ وہ کہتے ہیں خیر۔ گویا "خیر" کے لفظ میں قرآن کریم کا خلاصہ ہے۔ قرآن کریم کا ایک اجمالی خلاصہ خدا تعالیٰ نے اس کے شروع میں سورۃ فاتحہ کی شکل میں بیان کر دیا ہے اور اس کی آخری تین سورتیں بھی اس کا خلاصہ ہیں۔ اور پھر اس کا ایک لفظی خلاصہ "خیر" بھی ہے۔ اب دیکھو کتنی عجیب بات ہے کہ خدا تعالیٰ نے سارے قرآن کریم کا خلاصہ صرف ایک لفظ میں بیان کر دیا ہے۔ اور وہ لفظ "خیر" ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی

اللہ تعالیٰ نے الہاماً بتایا کہ  
الخبیر کلّمہ فی القرآن  
(تذکرہ نبیائے راشدین ص ۹۳)

کہ اگر تم خیر (اس کا مفہوم مہیسا کہ میں نے بتایا ہے بڑا وسیع ہے) کے حصول کا طریق جاننا چاہتے ہو، اگر تم اس کے حصول کے ذرائع سمجھنا چاہتے ہو۔ یا تم سمجھتے ہو کہ اس کے حصول کے سلسلہ میں تمہیں کسی صبر و صبر و صبر کی ضرورت ہے تو تمہیں قرآن کریم کی طرف رجوع کرنا پڑے گا کیونکہ الخبیر کلّمہ فی القرآن خیر سب کی سب قرآن کریم میں ہے

اسی لئے میں نے اپنے کچھ خطبہ میں جماعت کو اپنے بچوں کو قرآن کریم کا ناظرہ پڑھانے اور پھر اس کا ترجمہ پڑھانے کی طرف توجہ دلائی تھی۔ اس وقت تک اس سلسلہ میں جو رپورٹیں مجھے ملی ہیں۔ ان میں ایک پہلو یہ بھی ہے کہ جماعت کے بعض افراد باوجود اسکے کہ وہ اپنے بچوں کو قرآن کریم پڑھا سکتے ہیں اس کی طرف توجہ نہیں کرتے اور باوجود اس کے کہ انہیں اس امر کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ انہوں نے اس کا خیال نہیں کیا۔ ایسے انجاء کو یاد رکھنا چاہیے کہ اگر وہ اپنے لئے اور اپنی اولاد کے لئے خیر حاصل چاہتے ہیں اور اپنے خدا کی نظر میں خیر منانا چاہتے ہیں تو ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ قرآن کریم کے پڑھنے پڑھانے کی طرف رجوع کریں۔ اور اس سے تیر حاصل کریں۔ اور پھر اپنی اولاد کو بھی اس طرف لگائیں کہ ہر قسم کی خیر خیر قرآن کریم سے ہی مل سکتی ہے اور اگر تم یا تمہاری اولاد قرآن کریم کی طرف پیچھے کر کے آگے بڑھو گے تو یاد رکھو وہ دسترس جس کی طرف تم جا رہے ہو گے جنت کا راستہ نہیں ہو گا بلکہ جہنم کا راستہ ہو گا۔ غرض الخبیر کلّمہ فی القرآن ہر وہ چیز جو ہماری فطرت کو میسر ناتی (لا یصلح عند احد) کر سکتی ہے اسے سنی اور اطمینان دلا سکتی ہے اسکی ضرورتوں کو پورا کر سکتی ہے اور پھر وہ غرض جس کے لئے ان کو پیدا کیا گیا ہے۔ صرف قرآن کریم کے پڑھنے سمجھنے اس سے فیض حاصل کرنے اور اس پر عمل کرنے سے حاصل ہو سکتی ہے۔

اولاد کی تربیت اور اس کو قرآن کریم پڑھانے کی

اصل ذمہ داری والدین پر ہے  
انہیں اس کے لئے خدا تعالیٰ کے سامنے جو ابدہ ہونا پڑے گا۔ ان سے سوال کیا جائے گا کہ انہوں نے اپنی اولاد کو اس نعمت یعنی قرآن کریم سے جو انہیں حاصل تھی۔

کیوں محروم کر دیا۔ حالانکہ وہ اس نعمت کو اپنی اولاد تک پہنچانے کی اہلیت رکھتے تھے۔ جماعتی نظام کا یہ کام ہے کہ وہ انہیں اس طرف متوجہ کرے۔ جماعتی نظام کا یہ کام ہے کہ وہ اس کام کے لئے بعض مہلتیں دیتا کہ وہ کیونکہ جب تک جماعتی نظام اس کا مدد و معاون نہ ہو۔ انسان اپنی ذاتی اکتھنوں کو تسلیم نہیں کر سکتا اور جماعتی نظام تمہاری اس مدد کے لئے تیار ہے۔ وہ تمہیں یہ کہے گا کہ تم پریشان نہ ہو۔ اگر تم اپنی اولاد کو اپنے اوقات میں سے صرف نصف گھنٹہ اور دس دیا کرو اور انہیں قرآن کریم پڑھا دیا کرو تو تمہاری بی پریشانی دور ہو جائے گی کہ تمہاری اولاد قرآن کریم سے بے بہرہ ہے۔ پھر

**جماعتی نظام کا یہ کام ہے**

کہ وہ استاد جو فی الواقعہ اور فی الحقیقت اس قابل نہیں کہ اپنے بچوں کو قرآن کریم پڑھا سکے۔ ان کے بچوں کو قرآن کریم پڑھانے کا مناسب انتظام کرے۔ مثلاً ایک غریب خاندان ہے بدستھی سے والدین اپنے بچپن میں قرآن کریم کا ناظرہ نہیں پڑھ سکے اور بدستھی سے ان کے قرب و جوار میں کوئی ایسا احمدی دوست بھی نہیں رہتا جو قرآن کریم پڑھانے کے قابل ہو۔ ان کے لئے اس کے مورا کوئی چارہ نہیں کہ وہ ہاتھوہ استاد کہیں اور بچوں کو قرآن کریم پڑھاویں لیکن ان کے پاس روپیہ نہیں جو اس انتظام پر خرچ کر سکیں۔ ایسی استثنائی حالتوں میں جماعتی نظام کا فرض ہے کہ وہ ایسے بچوں کو قرآن کریم پڑھانے کا انتظام کرے۔ چاہے اس پر رقم خرچ کرنی پڑے۔ ورنہ

**اصل ذمہ داری اور فرض والدین کا ہے**

اگر ماں پڑھی ہوئی ہے یا باپ قرآن کریم کا ناظرہ جانتا ہے تو ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے بچوں کو بھی قرآن کریم پڑھائیں۔ اور ہمارا یہ فرض ہے کہ ہم انہیں اس طرف توجہ دلائیں۔ ان پر اخلاقی ذمہ داری ہے۔ انہیں غیرت دلائیں۔ اور انہیں سمجھائیں کہ خدا تعالیٰ نے تمہیں قرآن کریم جیسی نعمت عطا کی ہے۔ تم اپنے چند کھوٹے پیسوں کو تو بطور ورنہ اپنی اولاد میں چلانا چاہتے ہو لیکن قرآن کریم ایسی بڑی نعمت کو اپنے پاس ہبنا رکھتے ہوئے یہ کیسے برداشت کر سکتے ہو کہ وہ تمہاری اولاد تک نہ پہنچے۔ غرض استاد کو ہر طرح سمجھانا۔ انہیں تلقین کرنا اور یاد دلانا ہمارا کام ہے۔ اور اگر

کوئی شخص مجبور ہے۔ معذو ہے تو اسکی ہر ممکن مدد کرنا بھی ہمارا کام ہے لیکن اگر جماعت میں کوئی ایسا آدمی موجود ہے کہ وہ خود اپنے بچوں کو قرآن کریم پڑھا سکتا ہے اور وہ باوجود سمجھانے کے اپنے بچوں کو قرآن کریم پڑھانے کی طرف متوجہ نہیں ہوتا۔ یا وہ مالدار ہے اور مالدار کے لئے اسے اس قدر توفیق دے رکھی ہے کہ وہ استاد رکھ کر اپنے بچوں کو قرآن کریم پڑھا سکتا ہے لیکن وہ اس طرف توجہ نہیں کرتا۔ تو اس شخص ہمارے لئے انتہائی بے عزتی کا باعث ہے۔ ایسے شخص کو سمجھ لینا چاہیے کہ جماعت اس کی اس حرکت کو کبھی برداشت نہیں کرے گی۔ جماعت کا یہ فرض ہے کہ جب تک ایسا شخص جماعت کے ساتھ منسلک ہے اسے اپنے بچوں کو وقت دے کر یا رقم خرچ کر کے قرآن کریم پڑھانے کے لئے مجبور کرے۔

**قرآن کریم کے پڑھانے کی جو حکیم**

جماعت کے سامنے رکھی تھی اس پر عمل کرنے کے لئے میرے نزدیک کسی بحث کی ضرورت نہیں صرف انتظام کی ضرورت ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ اگر وہ لوگ جن کے سپرد یہ کام ہے اس کی طرف پوری توجہ کریں تو یہیں اس کام کے لئے روپیہ کی ضرورت نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت کو قرآن کریم پڑھانے والے دوست کثرت سے دئے ہیں اور یہیں کامل تلقین رکھتا ہوں جب جماعت سے ایسی لگ جائے گی کہ بچوں کو قرآن کریم پڑھانے کے لئے رضا کاروں کی ضرورت ہے تو جماعت کی عورتیں اور مرد ضرورت سے زیادہ اپنے نام پیش کر دیں گے انشاء اللہ لیکن منتظرین کو بھی اس پنج اور طریق پر سوچنا اور کام کرنا چاہیے کہ یہ خرچ کرنے کی طرف ان کو توجہ نہ ہو۔ اور اس تلقین کامل کے ساتھ انہیں کام کرنا چاہیے کہ ہم یہ بھی خرچ نہیں کریں گے اور ہمارا کام بھی ہو جائیگا۔

**قرآن کریم ایک ایسی نعمت ہے**

جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں محض اپنے فضل سے عطا کی ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ ہمیں فطرتاً ہی عطا کر دیتا اور پھر ہمیں اپنی ان صفات کا بھی مظہر بنا دیتا جو اس مادی دنیا سے تعلق رکھتی ہیں جس میں ہم نے اپنی زندگی گزارنی ہے لیکن ان صفات کے صحیح استعمال کا ہمیں علم نہ دیتا۔ ان صفات

سے ہمیں صحیح طریق پر کام لینے میں نہ دینا۔ وہ ان راہوں کی نشان دہی نہ کرتا جن پر چل کر ہم مدارج ارتقاء طے کرتے ہوئے خدا تعالیٰ کے قریب سے قریب تر ہوتے چلے جائیں تو پھر ان صفات کا ہماری فطرت میں رکھا جانا مفید نہ ہوتا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ایک طرف ہمیں فطرت صحیح عطا کی ہے۔ اور دوسری طرف قرآن کریم جیسی تعلیم دے کر اس فطرت صحیح کے صحیح نشوونما کے سامان کر دئے ہیں کیونکہ قرآن کریم کے بغیر انسان ایچا زندگی کا مقصد حاصل نہیں کر سکتا۔ اس وقت میں دوستوں کو اس سلسلہ میں کہ قرآن کریم سے ہمیں کس قدر پیار کرنا چاہیے اور پھر اگر فی الواقعہ پیار ہو جائے تو انسان ایک لحظہ کے لئے بھی بے برداشت نہیں کر سکتا کہ انھی اچھی حسین خوبصورت۔ دل کو موہ لینے والی اور دل و دماغ اور سینہ کو معطل کر دینے والی چیز ہمیں ملی ہو اور ہم اپنی اولاد اور اپنے رشتہ داروں کو اس سے محروم رکھیں حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کی کتب میں سے

**دو اقتباسات**

سمٹنا چاہتا ہوں۔

آپ فرماتے ہیں:-

حقیقت اور کامل نجات کی راہیں قرآن نے کھولیں اور باقی سب اس کے نکل تھے۔ سو تم قرآن کو تدریس سے پڑھو اور اس سے بہت ہی پیار کرو۔ ایسا پیار کہ تم نے کسی سے نہ کیا ہو۔ کیونکہ جیسا کہ خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا الخبیر کلّمہ فی القرآن کہ تمام قسم کی بھلائیاں قرآن میں ہیں۔ یہی بات سچ ہے۔ انشورس ان لوگوں پر جو کسی اور چیز کو اس پر مقدم رکھتے ہیں۔ تمہاری تمام

**فلاح اور نجات کا مرکز ہے**

قرآن میں ہے۔ کوئی بھی تمہاری ایسی دینی ضرورت نہیں جو قرآن میں نہیں پائی جاتی۔ تمہارے ایمان کا مصدق یا مکمّوب قیامت کے دن قرآن ہے اور پھر قرآن کے آسمان کے نیچے اور کوئی کتاب نہیں جو بلا واسطہ قرآن نہیں ہدایت دے سکے۔ خدا تعالیٰ بہت احسان کیا ہے جو قرآن جیسی کتاب نہیں عنایت کی جس میں سچ سچ کہتا ہوں۔

# خطبہ نکاح

## فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

۲۴ دسمبر ۱۹۲۵ء کو حضور نے مکرم صوبیدار عبدالمنان صاحب امیر حفاظت کی خدمت میں نکاح کا اعلان فرماتے ہوئے مندرجہ ذیل خطبہ ارسال فرمایا۔

(مترجمہ: مناکار محمد صادق صاحب امیر اتحاد جمعیت لدنوئیس)

عربی خطبہ اور آیات نکاح کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔

”اس وقت میں جس نکاح کا اعلان کرنے کے لئے کھڑا ہوا ہوں۔ وہ مکرم و محترم صوبیدار عبدالمنان صاحب دہلی کی صاحبزادی عزیزہ امیرالرحیم سمرت کا ہے۔ مکرم صوبیدار صاحب جو اس وقت میرے دائرہ میں طرف ہیں۔

### ان کے جماعت پر بہت حقوق ہیں

انہوں نے اجماع اور مسلمانوں کی طویل عرصہ تک خدمت ہے۔ ۱۹۱۲ء کے فادات کے موقع پر جب قادیان کے قریب واقع گاؤں سمیٹالی پر سکون نے حملہ کیا۔ تو اس گاؤں کے مسلمانوں کی حفاظت کے لئے جو اجماعی بیگم تھے۔ ان میں صوبیدار صاحب بھی شامل تھے۔ سکھوں کے ساتھ لڑتے ہوئے ان کے سینے کے دائیں جانب گولی لگی۔ گواہ اللہ تعالیٰ کو ان کا ذمہ عظیم تھی۔ اس لئے اس نے انہیں بچا لیا۔ جس وقت یہ سمیٹالی سے قادیان آئے۔ تو ان کے سارے کپڑے خون سے لگے ہوئے تھے اس کے بعد ایک ایسے عرصہ تک حضرت صلح مجددی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت کرتے رہے اور یہ تک خدمت میں مصروف ہیں۔

### دوست دعا فرماویں

لے خدا تعالیٰ، امر رشتہ کو برکت بنائے اور فریقین کو خوشحال اور پرسکون زندگی بسر کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اس کے بعد حضور نے امیرالرحیم سمرت صاحب اور صوبیدار صاحب کے نکاح کا بارہ عدد پیر متقی ہر پیر اعلان فرمایا۔ اور دعا فرمائے کے بعد حضور نے مکرم صوبیدار صاحب کو مصافحہ شرف بخشا اور صوبیدار صاحب کو دعا فرمائی۔ آمین۔

# پاکستان ڈیپٹن ریوے۔ نوٹس نیلام

مندرجہ ذیل تیرہ متفرق ریفرنمنٹ روم کے ٹھیکے ۲۹ مارچ ۱۹۶۶ء کو دس بجے صبح ریوے ال انٹی چیوٹ ال میکنز روڈ کراچی کینٹ میں منعقد ہونے والے نیلام میں بیعے جائیں گے۔ مغربی طرز کے ریفرنمنٹ رومز بمقام: سٹیٹسٹری، کراچی، تھرڈ فلیور، کوربی اور روڈی کے محلے مغربی پاکستانی طرز کے (کراچی کینٹ، چیمپاسی، ٹوب شاہ، امیر پور خاص، پٹرعیسٹن ریفرنمنٹ رومز بمقام) بیگم آباد اور دادو۔

۲۔ نیلام کی شرائط میں کے ساتھ اس ایجنٹ فارم کی کاپی بھی ہوگی جو کہ بیاب اولی دھندے پڑ کرنا ہوگا۔ اور جس میں ٹھیکے کے جملہ قواعد و ضوابط نیز ریوے کے منظور شدہ نول کی قیمت (MENA) سے زیادہ بھی شامل ہیں۔ ۱۹ مارچ ۱۹۶۶ء کے ایک بجے دوپہر تک باڈی بیگم دس روپے فی کاپی کی ٹھیکے دفتر بیگم کراچی میں بیعے جائیں گے۔ ڈیپو ریوے کے لئے حاصل کیے گئے ہیں۔ درخواست کنندگان کو مسئلہ ٹھیکے کی تفصیل دفتر صریح کرنا ہوگی جس کے لئے انہیں ایجنٹ کفارم اور قواعد و ضوابط وغیرہ مطلوب ہوں گے۔

۳۔ نیلام میں شامل ہونے کے خواہش مند افراد اور ریوے پر امریش نظر رکھیں گے زیادہ سے زیادہ ۲۲ مارچ ۱۹۶۶ء کے دس بجے تک انہیں ریوے کے انتظامیہ کے پاس زرنامت منج ایک روپیہ جمع کرادینا ہوگا۔ نیز اس کے ساتھ اپنی مالی سادھ وغیرہ کے متعلق دستاویزی ثبوت پیش کرنا ہوگا جیسا کہ نیلام کے قواعد میں تفصیلاً بتایا گیا ہے۔

(چیف کمشنر شلہ مینجر) INF(L) 368

### اسفطاعت

ہر صاحب احمدی کا فرض ہے کہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے اور اپنے عزیز و عیال دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

کے فرمان اور خود ہماری اپنی عقل کے مطابق اور اتفاقاً کے مطابق ہیں۔ اس لئے یہاں سے ہم اپنی تیار کردہ کتاب کے لئے کسی اور چیز سے ہم اتنا پیار نہ کرنے والے ہوں اور وہ ہیں اتنا محبوب ہونا چاہتے ہیں کہ ہم ایک لمحہ کے لئے بھی رد اختیار نہ کریں کہ نیت جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں عطا کی ہے اس سے ہماری نفسیں محروم نہ جائیں۔ پس ایک احمدی ہونے کی حیثیت سے آپ کا پیلا اور آخری فرض یہ ہے کہ آپ اپنی اولاد کو پیسے خرچ کرنا پڑ جائیں اور پھر اس کا زخمہ لگائیں اور پھر ان کے لئے ایسا سول پیدا کریں کہ قرآن کریم کی محبت اور عشق ان کے دلوں میں پیدا ہو جائے۔ اور وہ

### قرآن کریم کے نئے نئے معارف

حاصل کرنے کے لئے ساری عمر کوشش کرنے چلے جائیں اور وہ اس حقیقی مقصد کو پورا کرنے کے لئے جس کی خاطر انسان کی پیدائش کی گئی ہے صحیح معنوں میں اور حقیقی رنگ میں مذاقائے کی صفات کے منظر بننے والے ہوں۔ اور خدا تعالیٰ کی اس کتاب سے روشنی، نور اور داد نامی حاصل کر کے قرآن کریم کے قریب کی راہوں پر تیزی سے گامزن ہونے والے ہوں۔ اور اس کی رضا کو زیادہ سے زیادہ اور جلد سے جلد حاصل کرنے والے ہوں۔ خدا تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

گردہ کتاب جو ہم پر بھی گئی۔ اگر عیبوں پر مبنی جاتی۔ تو وہ ہلاک نہ ہوتے۔ اگر بجائے توفیق کے بیویوں کو دی جاتی تو بعض فرقتے ان کے قیامت سے منگ نہ ہوتے۔ پس اس نعمت کی قدر کرو۔ جو تمہیں دی گئی یہ نہایت پیاری نعمت ہے یہ بڑی دولت ہے۔ اگر قرآن آقا تو تمام دنیا ایک کندھے سے منقذ کی طرح تھی۔ قرآن کتاب ہے۔ جس کے مقابل پر نام ہزار تیس بیسی ہیں۔ (رکتی نوح ص ۱۱)

اسی طرح حضور علیہ السلام ازادہام میں فرماتے ہیں:۔  
”علاقت میں لوگوں کو اور امت مسابقت اور ایک قسم کا رشتہ ہے۔ ان کا دل قرآن کریم کی طرف کھینچا جاتا ہے اور خدا کے روبرو ان کے دل ہی اسی طرح کے بنا رکھے ہیں کہ وہ حق کی طرح اپنے محبوب کی طرف کھینچے ہیں۔ اور پھر اس کے کسی جگہ فراموشی نہیں آسکتے اور اس سے ایک حالت اور صریح بات سن کر کچھ بھی دوسرے کی نہیں سنتے۔ اس کی ہر ایک صداقت کو خوشی سے اور دوش کو قبول کر لیتے ہیں اور اور آخری ہے جو جو بے اشتراق اور دوشی شہریہ کا ہو جاتا ہے اور عجیب اور عجیب انکسائے کا ذوق نہیں ہے اور ہر ایک کو حسب استعداد و ترقی پر پہنچانا ہے۔ دست با نون کو

### قرآن کریم کے انوار

کے نیچے چلنے کی ہمیشہ حاجت رہی ہے اور جب کسی حالت جدیدہ زمانہ سے اسلام کو کسی دوسرے مذہب کے ساتھ ٹکرا دیا ہے تو وہ تیز اور کاگر ہتھیار ہونی الفور کام آیا ہے قرآن کریم جیسا کہ ایسا ہی جس میں فلسفی خیالات مخالفانہ طرز پر شائع ہوتے تھے تو اس غیبت پروردہ کی بجھتی آخر قرآن کریم ہی نے کی۔ اور ایسا اسکو حقیر اور ذلیل کر کے دکھلادیا کہ ناظرین کے آگے آئینہ دکھایا کہ سچا فلسفہ یہ ہے نہ وہ سر حال کے زمانہ میں بھی جب عیسائی داعیوں نے اور اٹھایا۔ اور بدہم اور نادان لوگوں کو توجید سے کھینچ کر ایک عاجز بندہ کا رستار بنایا جا اور اپنے مغشوش طریق و روشنی تقریریں سے آراستہ کر کے ان کے آگے دکھایا۔ اور ایک طرف ان ہنڈ میں برپا کر دیا اور قرآن کریم ہی تھا جس نے اسے پسپا کر دیا کہ اب وہ لوگ کبھی عاجز آدمی کو نہ بھی نہیں دکھلا سکتے۔ اور ان کے بسے جوڑے عزت کو لوں ان کے دکھ دیا جس طرح کوئی خاک خدا کو تختہ پیٹنے

(حجرت دوم ص ۲۵)

غرض  
قرآن کریم ایک ایسی کتاب ہے جس سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# تحریک جہد کس ہے؟

تحریک جہد کی تعریف بیان فرماتے ہوئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا :-

"تحریک جہد نام ہے اس کوشش اور سعی کا جو اسلامی شعائر اور اسلامی اصول کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے ہماری جماعت کے ذمہ لگائی گئی ہے۔ روپیہ کا حصہ ایک ظاہری نشان ہے کیونکہ اس زمانہ میں کچھ کچھ دولت خرچ کئے بغیر کام نہیں ہو سکتا"

اس ظاہری نشان کو پیدا کرنے کے لئے ہر امر پر کچھ نہ کچھ چندہ حسب توفیق ادا کرنا واجب کیا آپ اس ظاہری نشان کے حامل ہیں۔ ذرا اپنا کام تو فرمائیے؟

(دیکھل المال اول)

# تحریک جہد کے وعدوں میں فضا

فہرست وعدہ جات دیکھنے کے بعد جن تخلصین کے متعلق یہ قیاس کیا جا سکتا ہے کہ وہ مزید قربانی کر سکتے ہیں۔ ان میں درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اپنے وعدوں میں اضافہ فرمائیں۔ چنانچہ ایسے متعدد تخلصین کی قربانوں کا ذکر بغرض دعا الفضل میں کیا جاتا ہے۔ اس سلسلہ میں کہم شیخ فضل الیم صاحب سویشی بٹ ڈاکٹر سرگودھا نے اپنے سابقہ وعدہ بقدر ۴۲ روپے تین گنا بڑھا کر بیسی بقدر ۱۸۶ روپے پیش کیا ہے۔ فخر الا۔ اللہ احسن انجرا۔

دیگر خیر اصحاب بھی اپنے وعدوں کا جائزہ لے کر سخا مقدوراً میں اضافہ فرمائیں اور اشاعت اسلام کے کام کو مضبوط کرنے کا عظیم انتہا ثواب حاصل کریں۔

(دیکھل المال اول)

# درخواست نامے دعویٰ

۱۔ میری بیانی عسزیزہ شیم اختر کی انتہوں کا پریشاں مودخہ ہرگز اور کو میری منتہا میں ہوا ہے۔ احباب کرام و بزرگان سلسلہ کی خدمت میں دردمندانہ درخواست ہے کہ عزیزہ موصوفہ کی صحت باہرہ جلد کے لئے دعا فرمادیں۔

- علامہ احمد احمد صاحب جماعت احمدیہ و عورہ فیض بھارت
- ۲۔ میرا والدہ جو کہ غرض احمدی ہیں۔ اور صاحب مال محمد بن سید صاحب کا ہنرہ میں ۱۰ سال سے بیٹے کی تکلیف سے لایسود میں بیمار ہیں۔ اب تکلیف زیادہ ہے اور پروردگار سے دعا ہے کہ
  - ۳۔ بیٹہ منظر علی اور پروین بیگم انجمن الیم۔ ای۔ ایس ڈسٹرکٹ
  - ۴۔ مندرہ اکثر بیمار رہتا ہے۔ (ملک بازار احمدیہ فیض خدیجہ۔ سنی سیمیا اور منظر گرام)
  - ۵۔ میرے والد حافظ عبدالحمید صاحب پریڈیٹ جماعت احمدیہ دادو۔ بیمار تھ کر ڈاکٹی بلڈ پریشر عزمہ دل سے سخت بیمار ہیں۔ دعا کا رستہ احمد قائد مجلس خدام الاحمدیہ جماعت احمدیہ دادو
  - ۵۔ مولوی محمد طفیل صاحب سابق انسپکٹ بیت المال کوہٹو سائیکل کے حادثہ میں سخت چوٹیوں کی ہیں۔ (خاکسار محمد شعیب سیدی اور سیر بلین)

- ۶۔ میرے والدہ صاحبہ محترمہ محمد اور عبد العزیز صاحب پشور میں مولوی کم داد صاحب دولہا بی بی انشا کے عہد کافی عرصہ سے سخت بیمار چلے آ رہے ہیں۔ منظر احمد ملک نے لے لی۔ اب دلہا
- ۷۔ میں اور میری اہلیہ لیش شکلات میں ہیں۔ رخاگر ایم۔ ایس خالد۔ منظر پردہ۔ لاہور
- ۸۔ خاکسار عرصہ ایک سال سے داغی درود میں مبتلا ہے۔ رعبم الدین قرچک رزاق صاحب
- ۹۔ عزیزہ نعمت سلطانہ نمبر ۱۰ سال میری منتہا لاہور میں زیر علاج ہے۔ اگرچہ پیٹ سے افادہ ہے تاہم سخت کمزور لاکر ہے شیخ محمد شہزاد داد انساوی پریڈیٹ جماعت احمدیہ رزوی دیکو
- ۱۰۔ میرے بھائی جماعت دوست محمد دہا پھر با بارہ رضا اعضا کی کمزوری کے بیمار ہیں۔ محمد رفیق شیخ پور
- ۱۱۔ سوز پشور ۲۲ بروز جمعہ کو عزیز مرد اور نور احمد مرتضیٰ صاحب کے ہاں تیسرا بچہ ہو کر فوت ہو گیا ہے۔ سردار غلام احمد مصطفیٰ اسکی کاس۔ احباب میں اجاب کے لئے درود دل سے دعا فرمادیں۔

# ۲۹ رمضان المبارک کی دعائیہ نہرست

تحریک جہد کے سالہ دولہا میں وعدہ کے ساتھ ہی ادائیگی کرنے والے صاحب ہیں

- |     |     |  |
|-----|-----|--|
| ۲۱  | --  | چوہدری محمد شریف صاحب کراچی                    |
| ۲۵  | --  | سید عبدالباسط صاحب رھڑی۔ مع دلربن              |
| ۶۶  | --  | شیخ خلیل الرحمن صاحب مع ایلہ کراچی             |
| ۱۱  | --  | شیخ امین الرحمن صاحب                           |
| ۲۲۵ | --  | حاجزادہ مرزا مجیب احمد صاحب مع ایلہ صاحب کراچی |
| ۱۲  | --  | لطیف عمر صاحب شہرا ایم۔ ایس سی                 |
| ۶۶  | --  | سید اذالاحر صاحب مع والدہ اہل وعیال            |
| ۹۱  | --  | مسعود احمد صاحب قریشی                          |
| ۱۶۵ | --  | اسے آر۔ احمد صاحب                              |
| ۱۶  | --  | استانی گلخوم بیگم صاحبہ                        |
| ۳۵  | --  | محمد یعقوب خان بیگم صاحب                       |
| ۱۵  | --  | مولوی ظفر محمد صاحب                            |
| ۳۸  | --  | ملک عبدالرحمن صاحب                             |
| ۱۳  | - ۵ | سید جمیل احمد صاحب                             |

(دیکھل المال اول)

# دورہ انسپکٹ و صایا

سید مبارک احمد شاہ صاحب انسپکٹ و صایا صدر انجمن احمدیہ کو شہرہ منظر شیخ پورہ کے دورہ پر بھیجا جاتا ہے۔ وعدہ دوران جماعت و حیران جماعت احمدیہ سے درخواست ہے کہ دوران سے ہر گن تعاون فرمائیں۔

(سیکرٹری مجلس کارپرداز - ریلوے)

# دعائے مغفرت

محترم مولوی علم دین صاحب پریڈیٹ جماعت احمدیہ منظر شیخ پورہ کو دعوت پانچے میں مرحوم تقریباً دو سال ہونے کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوتے تقریباً ۵ سال عمر پائی۔ دیئے تو عالم جوانی سے احمدی عقائد رکھتے تھے۔ مگر بیت ذکی تھی۔ جنازہ میں بہت کم دست شریک ہوئے۔ احباب جنازہ غائب پڑھیں۔ نیز دعا فرمائیں اور اللہ اس خدا کو بخیر رحمت سے پورا کرے۔ ہم ان کے خاندان خاص کر ان کے بچوں سے تہنیت کا اظہار کرتے ہیں۔ (قائمہ ذمہ قائدین کی چٹ بھیلہ۔ منظر بھرا نوالہ)

مرض احرار کی مشہور اور کامیاب دوا

## حبوب مقید احرار

قیمت فی شیشی پانچ روپے

مکمل نہرست ادویہ نفع طلب کریں

نام و درخانہ (رجسٹرڈ) گول بازار ریلوے

آپ ہمیشہ اپنی

## طابقہ انسپکٹ و صایا

کی آرام دہ بسوں میں سفر کیجئے

میں سب

مغربی جرمنی کی چند اہم طبی مفید اور روزمرہ کے استعمال کی

# انگریزی ادویات

خواہ اس قدر اور کہیں سے خون بہہ رہا ہو۔ اس دوائی کے چند قطرے ڈالنے سے خون خندا بند ہو جاتا ہے اس کا ہر گھر میں۔ سفر میں، گاڑی میں، بسوں میں اور

۱۔ ریڈیسی لوکل

زیست ایڈک کیموں میں بہا بہت مفید ثابت ہوگا۔ قیمت فی سینٹی ۶ روپے ہر قسم کے ایکوی اور دھری وغیرہ کے لئے نہایت موثر اور مفید مرجم ہے

۲۔ ایگناب مرجم

برائیر کے لئے بالکل نئے فارمولے کے تحت بنائی گئی ہے

۳۔ پوسٹریل  
فورٹ مرجم

قیمت فی ٹریب ۱۰ گرام ۶ روپے  
قیمت فی ٹریب ۵۰ روپے  
عام کمزوری مفید داتا۔ کام کرنے کو بھی زچا بنا۔ طبیعت میں چھڑا ہٹ  
عبد مفر ۶۲۔ ذہنی اشترا۔ فکس اور مردانہ بائینہ ہیں۔

۴۔ افروڈور

قیمت ۵۰ گوبوں کی سینٹی ۱۵ روپے

۵۔ ڈاڈلین

عما با دور کرنے اور وزن کم کرنے کے لئے بے ضرر اور نہایت مفید گوبیاں عمر نوز اور مردوں کے لئے کیساں مفید ہیں

۶۔ ریخت کیمپول

قیمت ۱۲ روپے  
آب کی طاقت والی مرگ کھانے کی وجہ سے اور نفاذات کے باعث کمزوری اکثر سما جاتا ہے روزانہ دو کیمپول کھانا کھانے کے بعد استعمال کرنے سے صحت برقرار رہتی ہے نیچے مرد اور عورتوں

سب استعمال کر سکتے ہیں۔ قیمت ۸ کیمپول ۵ روپے

۷۔ ایم ویم

یہ خالص شہد سے تیار کیے گئے ہیں۔ مگر کی تمام بیماریوں کے لئے عام کمزوری کے لئے خاص مفید دوا ہے۔ قیمت ۱۱ کیمپول اور دل کی کمزوری کے لئے بہت مفید ہیں۔ ان کے کھانے سے عورتوں کے چہرے پر عموماً کویت قائم ہوتا ہے اور عام صحت بکھرتی ہے۔ قیمت ۱۱ کیمپول ۲ روپے

۸۔ بیرگان

ہر قسم کی تھیں دور کرنے کے لئے نہایت موثر ہیں۔ قیمت ۳۰ گوبوں کی سینٹی ۲۰ روپے

یہ تمام ادویات مغربی جرمنی کی جدید ترین اور بہت بڑی دوا ساز کمپنیوں کی بہت مشہور اور تجربہ شدہ ادویات ہیں ہر لحاظ سے قابل اعتبار ہونے کے علاوہ بے حد مفید ہیں۔

نوٹ۔ ادویات درج شدہ قیمتوں میں محصولہ ٹاڈک شاملہ نہیں ہے

شفا میڈیکو چوک میڈیسیٹیل لیبورٹون ۳۲۱۱  
۶۳۶۹۳

## رشیڈ اینڈ برادر سلیکوٹ

# نئے ماڈل کے چھلے

اپنے خوبصورت مضبوطی، تیلے کی بچت اور لاطا حارت دینا بھر میں بے مثال حلیہ اپنے شہر کے ہر بڑے ڈیلی سے طلب فرمائیں

## ستی دوائیں، مہنگے ڈاکٹر

اگر کسی کو صرف ایک مرض ہو جو اسے معلوم بھی ہو تو وہ اس کے لئے کیور میڈیکل سسٹم کی شہت دوا منگو کر سکتا علاج کر سکتا ہے ہاں جب ایک سے زیادہ بیماریوں کی وجہ سے کیس پیچیدہ ہو تو ڈاکٹر سے باقاعدہ علاج کرنا ہی پڑتا ہے جو بہر حال نسبتاً مہنگا ہو گا آپ مندرجہ ذیل امراض کی خوب ادویات کے متعلق دلچسپی طلب فرمائیں، عاجزوں کی مددیں اور اسرار خوار کی مددیں اور جسم میں عمر نوز کی طلب امراض اور بچوں کی بیماریوں اور جوانی کی امراض سے متعلق تفصیل

کیور میڈیکل سسٹم کمپنی ۲۵ کمرشل بلڈنگ مال لاہور  
ڈاکٹر راجہ ہومیو پیتھ کمپنی۔ ریلوے

## عمارتی لکڑی

ہمارے ہاں عمارتی لکڑی دایر، کیل، پرتل، چیل کا فی سٹاک موجود ہے، ضرورت مند احباب ہمیں خدمت کا مقودے کر منگور فرمائیں۔  
گلوبل ٹریڈنگ کمپنی  
لائیڈ پورٹ ٹریڈنگ  
۶۵ ٹریڈنگ لیبورٹون ۶۳۶۱  
۹۰ نیر لیبور رڈ لاکھور  
راجہ رڈ لاکھور

## ۵۰ فی صد کمیشن آفتابی سلاجیت

مفرد بے ضرر۔ کثیر الفائدہ ہونے کے لحاظ سے بلے نظیر دوا ہے۔ روح المفاصل۔ درد کمر۔ درد گردہ کے لئے تریان ہے صحت عامہ اور کمزوری کو توانائی اور طاقت بخشتی ہے۔ خوراک صحیح و شام ۲ ماہ سہ ماہ دودھ تازہ دیں۔ قیمت ایک تولد ایک روپیہ۔ ۲۰ تولد کی قیمت ۸ روپیہ۔ ۸۰ تولد کی قیمت ۳۰ روپیہ۔  
چربی بونی سپلائی، ناسہ، صنم، ناز، گڑھی روٹ

## جوہر مقویات

اعضائے جسم کی تقویت کے لئے نہایت زور دار گوبیاں  
اعضائے جسم کی تقویت کے لئے نہایت زور دار گوبیاں  
یہ پیدا آڑ کرتی ہیں جنہا اقدام ہونے کی وجہ سے طاقت اور جسم کو مضبوط بناتی ہیں۔ عمر میں اور بہت سی امراض کا علاج ہے۔ پڑھنے کے لئے سے محفوظ رکھتی ہیں۔ دردوں کو دور کرتی ہیں۔ ۱۰ روپیہ ۵۰ روپیہ ۱۰۰ روپیہ  
دماغ اور سبب کو ترقی کو آجا کر تازے میں جین کی ۱۰ روپیہ  
احمدیہ دوائخانہ ذی الٰہی پرائمری سکول لاکھور

## اجاب ہمیشہ اپنی قابل اعتماد دوا

# پرسٹرن اسپورٹ کیمپنی لمیٹڈ لاکھور

## آرام دہ اور دلکش لسوں میں سفر کریں

## قابل اعتماد دوا

# سرگودھا

## سیالکوٹ

## عباسیہ

## ٹریکیٹ نڈتے آسمانی

## ہمارا مذہب

## سزھی نماز متجسم

مہم حمد بابی تعلق دوسرے اہل طبیعت سزھی میں  
دس روپیہ سزہ ایک روپیہ کی ۸ عدد  
ابوالضیاء عطاء اللہ احمی ریسٹورنٹ لاہور

## ایک خط

لکھ کر دست کتب سلا اردو انگریزی طلب فرمائیں اور پینٹل اینڈ بولجیس پبلشنگ کارپوریشن سے

## ایک خط

ڈاکٹر کیمپنی کی آرام دہ لسوں میں سفر کریں

# عبادت نماز باجماعت کی عادت ڈالو اور اپنے بچوں کو بھی اس کا پابند بناؤ

## جو لوگ اپنے بچوں کو نماز باجماعت کی عادت نہیں دالتے وہ ان کے قاتل ہیں

سے۔ اور چونکہ گناہ مستحب ہے مانتے کے تعلق کا۔ جب انسان اس عالم سے بلند ہو جاتا ہے تو اس کا تعلق مادیت سے کم ہوتا جاتا ہے اور وہ گناہوں سے محفوظ ہو جاتا ہے۔  
(تفسیر کبیر جلد ۵ حصہ ۲)

محترم قاضی محمد رشید صاحب کی مصلحت اور درخواست دینا

میرے والد محترم من محمد رشید صاحب سابق دکن امال اور شریک ایک ماہ سے بیمار ہیں۔ اور کوشش ایک ہفتہ کمزور ہو چکے ہیں۔

جلد احباب جماعت سے التجا ہے کہ وہ دعا کریں کہ ان کو مطلق صحت نصیب ہو اور شفایابی فرمائیے اور صحت و سلامتی دالی ہی زندگی سے نواز لیں۔  
(رفیق احمد خاں - ربوہ)

پھر دوسری روزہ دقت پیدا درد و محراب سے سیم دل آرام نہ ہو رنجیت دل سے ہر پابند نماز روزہ نظر نماز کوئی حصہ احکام نہ ہو (کلام محمود)

سیدنا حضرت فلیفہ: مسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ بچوں کو بھی نماز باجماعت کا پابند بنانے کی تلقین کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔  
... دال نماز باجماعت ہی ہے۔ اگر میں ان الصلوٰۃ تنھی عن الفحشاء والحدیث کی پوری پوری تشریح نہ کر سکوں تو میں اپنا تصور بچوں کا۔ درنہ میرے نزدیک نماز باجماعت کا پابند خواہ اپنی بدیوں سے ترقی کرتے کرتے اطمینان سے بھی آگے نکل جائے اور بظاہر اس کی اصلاح کا موقع نہ رہے۔ خواہ وہ کتبی بدیوں میں مبتلا کیوں نہ ہو۔ بانیوں کے متعلق نماز کے موثر ہونے کا مجھے اتنا کامل یقین ہے کہ میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر بھی کہہ سکتا ہوں کہ نماز باجماعت کا پابند خواہ کتبی بدیوں میں کیوں نہ ہو گیا ہو اس کی ضرورت اصلاح ہو سکتی ہے اور وہ ضائع نہیں ہوتا۔ اور اس کثرت حد سے کہہ سکتا ہوں کہ آخری وقت تک اس کے لئے اصلاح

نماز باجماعت کی عادت ڈالو اور اپنے بچوں کو بھی اس کا پابند بناؤ کیونکہ بچوں کے اخلاق اور عادات کی درستی اور اصلاح کے لئے میرے نزدیک سب سے ضروری امر نماز باجماعت ہی ہے۔ مجھے اپنی زندگی میں اتنے لوگوں سے ملنے اور مختلف حالات کی جانچ پڑتال کرنے کا موقع ملا ہے اور ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے میری طبیعت کو ایسے حساس بنا دیا ہے کہ سو سال کی عمر ہونے والے بھی اپنی عمر کے تجربوں کے بعد دنیا کی ادنیٰ چیز اور اچھے بے کو اتنا محسوس نہیں کر سکتے جتنا میں محسوس کرتا ہوں اور میں نے اپنے تجربے میں نماز باجماعت سے بڑھ کر اور کوئی چیز نہیں کی ہے جس سے بڑھ کر اور کوئی چیز نہیں کی ہے جس سے بڑھ کر نہیں دیکھیں۔ سب سے بڑھ کر نیکی کا اثر کرنے

تحریر کی کہ وہ اس کے لئے کم از کم سو لاکھ روپے کی رقم ضرور پیش کریں۔ آپ نے فرمایا سوال کہ روپے تو کم سے کم مدد ہے۔ تو توجہ بھی ہے کہ اہل ربوہ اس سے کہیں بڑھ کر رقم پیش کر دکھائیں گے آخر میں آپ نے اجتماعی دعا کرائی اور یہ باریک جملہ پورے بارہ بجے قبل دو پہر اللہ تعالیٰ کے حضور حاضرانہ دعا پر اقسام پذیر ہوا۔ یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ دو ماہ قبل جلسہ میں محترم جمہوری شہر احمد صاحب دکن امال کی تحریک پر سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شان میں اپنی ایک تنظیم اور کرم محمد احمد انور سید آبادی نے سید محمدر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تنظیم زونہ لان سٹ سے خطاب کرکے ان کی طرف سے بڑھ کر کرائی

برہنات عمدہ برابر میں روشنی ڈال کر آپ کے عظیم الشان کارناموں میں سے بعض کارناموں کا ذکر کیا اور خاص طور پر خلافت کے احکام کے سلسلہ میں حضور نے جو کوششیں فرمائیں اور جرات امت کے ان واقعات سے روشنی ڈالی اور دنیا کا خلافت نامہ کے قیام کے وقت اہل پیغام سے جو فتنہ اٹھایا تھا وہ حضور کی پیشگوئی کے بموجب ان واقعات آخری فتنہ ثابت ہوا چنانچہ جماعت حضور کے دھماکے پر کسی قسم کا اقتدار ظاہر کرنے بغیر بلا وقت پھر ایک ہفتہ پر جمع ہو گیا۔ پھر حضور کا انجام بھی حسب پیشگوئی بنتا ہوا۔ ۱۔ فدائی اہل کثرت کے بموجب ہم کو میں حضور نے مصلح موعود ہونے کا دعویٰ کیا تھا۔ ہر چند کہ حضور کا دعویٰ کامریت کا دعویٰ نہ تھا۔ پھر بھی اللہ تعالیٰ نے حضور کو دعویٰ مصلح موعود کے بعد پھر ہی تقویم کی بد سے ۲۳ سال سے زائد عرصہ تک زندہ رکھ کر اور حضور کے آخری سال تک جماعت کو مسلسل زحمت سے نواز کر غیر باجماعت کے ناروا اعتراض کو جو انہوں نے حضور کے دعویٰ پر کیا تھا باطل کر دکھایا۔ آخر میں آپ نے نفل عمر فاؤنڈیشن کے لئے بڑھ کر رقم پیش کرنے کی طرف توجہ دلائی اور علی الخصوص اہل ربوہ کو

## جلسہ یوم مصلح موعود میں علمائے سلسلہ کی ایمان افروز تقاریر ترقی پزیر

رہیں۔ دوسری ذمہ داری یہ ہے کہ ہم عملی دعا کو اپنا شعار بنائیں۔ عملی دعا یہ ہے کہ ہم ان کاموں کو جنہیں حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شروع فرمایا تھا پابندی تک پہنچانے میں اپنا حق من و دھن سب کچھ لگا دیں۔ تیسری ذمہ داری یہ ہے کہ ہم میں سے ہر شخص حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نقش قدم پر چلتے ہوئے اپنے آپ کو حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ذمہ داری یا نگرہ بنائے اور ساتھ ساتھ ہر فضل عمر نماز و تبلیغ کے لئے بڑھ کر اپنے احوال پیش کرے تاکہ حضور کے جاری کردہ کاموں کو پابندی تک تکمیل تک پہنچایا جا سکے۔ چوتھی ذمہ داری یہ ہے کہ ہم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیر المؤمنین حضرت ہنرہ العزیزہ کے لئے سرانجام دعا کریں کہ اللہ ہمیں ایذا بردار المذہبوں اور آپ کی کامل اطاعت اور فرمانبرداری کو لازم کرے۔

آخر میں جلسہ محترم مولانا اہل الدین صاحب نے سیدنا حضرت المصلح الموعود کی طبیعت کی عادت ڈالنے کے لئے ہر آن دعا کی

نے بھی تقریر کی۔ آپ کی تقریر کا موضوع تھا سیدنا حضرت المصلح الموعود اور فقیر اسلام۔ آپ نے فرمایا کہ حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ذریعہ در طرح سے دنیا میں اسلام کا غلبہ ظاہر ہوا۔ ایک تو زمین کے کناروں تک احمدیہ مشنوں کے قیام و ماہد کی تعمیر دنیا کی مختلف زبانوں میں زبان محمد کے ترجمان کی اشاعت، سکولوں کے اجراء اور ہر قوم اور نسل کے لوگوں کے قبول اسلام کی صورت میں دوسرے حضور کے پیدا کردہ لٹریچر کے ذرائع مختلف مذاہب کے اسلامی نظریات کو اپنانے کی صورت میں۔ اس کے ثبوت میں آپ نے زمانہ حال کے عیسائی مصنفوں کی کتب کے متعدد حوالے بڑھ کر سنائے۔

جلسہ مکرم مولوی غلام باری صاحب سعید نے تقریر کی آپ کی تقریر کا موضوع تھا سیدنا حضرت المصلح الموعود کے دھماکے کے بعد ہماری ذمہ داریاں۔ آپ نے فرمایا ہماری سب سے پہلی ذمہ داری یہ ہے کہ ہم سیدنا حضرت المصلح الموعود کی طبیعت کی عادت ڈالنے کے لئے ہر آن دعا کی